

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета народных депутатов Горьковской области

№ 30 (4862)
Год издания 41-й

Среда, 8 марта 1978 года

Цена 2 коп.

СЕГОДНЯ —
МЕЖДУНАРОДНЫЙ
ЖЕНСКИЙ
ДЕНЬ

ДОБРЫЕ ВЕСТИ НАКАЗ МАТЕРИ

Нина Герасимова работает дояркой всего второй год. В прошлом году, когда Ольга Яковлевна Герасимова пошла на заслуженный отдых, ее группу коров приняла дочь Нина.

Ошарская ферма колхоза имени Кирова, где работала Ольга Яковлевна, а сейчас трудится Нина в соревновании ферм района занимала неплохие места. Средний надой на корову в прошлом году составил 2386 килограммов.

За два месяца текущего года Нина Герасимова получила по 454 кг молока на корову, что выше прошлогодних показателей на 79 килограммов. В феврале молодая доярка имеет самый высокий надой на корову не только по своей ферме, но и по колхозу в целом. 277 килограммов молока получила Н. Герасимова от каждой из закрепленных за нею групп коров.

Материнский наказ — заботливо ухаживать за животными, относиться к работе добросовестно — она выполняет с честью.

Н. МАЛОВА,
бухгалтер колхоза.

Мастер своего дела

Есть на территории завода Нижемского леспромхоза столовая, которая обслуживает рабочих деревообрабатывающего, мебельного, лесопильных цехов, гаража. Народу в ней всегда много, и поэтому от работников столовой требуется хорошая организация труда, чтобы вовремя, без задержек и вкусно накормить посетителей.

В этом коллективе отлично трудится повар пятого разряда Раисия Ефимовна Андреева. Вот уже около двадцати лет работает она в ОРСе Нижемского леспромхоза.

Цель у всего коллектива одна — приготовить такие блюда и обслужить клиента так, чтобы они остались довольны, чтобы у них повысилось настроение. А это, в свою очередь, влияет на работоспособность рабочего.

Раисия Ефимовна хорошо изучила запросы постоянных клиентов, что, конечно, помогает ей лучше организовать работу. Женщина пользуется заслуженным уважением и у напарниц по работе, и у тех, кто посещает эту столовую.

Л. МАЛЬЦЕВА,
бухгалтер ОРСа
Нижемского леспромхоза.



СЛАВНЫЕ ЖЕНЩИНЫ

Славные советские женщины встречают свой замечательный праздник, Международный женский день, озаренные светом новой Конституции СССР, принятой в канун 60-летия Великого Октября.

В новом Основном Законе, словно в зеркале, отражаются огромные завоевания во всех сферах общественной жизни, решения женского вопроса, которые дала Великая Октябрьская социалистическая революция, Советская власть.

В дореволюционной России 83 процента женщин были неграмотными. Женщины составляли менее одной пятой всей численности наемных рабочих. Только 4 процента из них были заняты в просвещении и здравоохранении, 13 процентов на предприятиях и стройках. В то же время 55 процентов работали в качестве домашней прислуги у капиталистов, помещиков и чиновников, 25 процентов — батрачили у помещиков и кулаков. Лишь небольшое число женщин из привилегированных слоев получали образование в высших и средних специальных учебных заведениях. Почти полностью была закрыта дорога женщине в науку.

В первом же законодательном акте принятом сразу же после революции — было узаконено равенство женщины с мужчиной. Впервые в истории она получила равное с мужчиной право на труд, равенство в оплате труда, в социальном страховании и образовании. Был решен вопрос о женском и детском труде, об охране материнства и детства, проявилась огромная забота советского государства о женщине — матери.

В нашей стране Советов неуклонно осуществлялся ленинский принцип широкого вовлечения женщин в общественно-полезный труд, в уп-

В. С. ПЕСТОВ, секретарь РК КПСС

равление производством и государством.

Участие женщин в труде, в государственных и общественных делах явилось важнейшим фактором их духовного расцвета, роста гражданского и политического сознания. Социализм открыл женщинам дорогу к вершинам знаний, дал могучий импульс для развития их способностей.

И славные дочери нашей социалистической Родины делом отвечают на заботу партии и правительства.

В настоящее время женщины в СССР составляют 51,5 процента численности рабочих и служащих, занятых в народном хозяйстве, 93,5 процента трудоспособных женщин работают или учатся. Каждый второй работник в промышленности — это женщина. Среди врачей и учителей женщины составляют 70 процентов. Занятых в сельском хозяйстве, они составляют 45 процентов. Ведущее место занимает женщина в торговле и бытовом обслуживании.

Советские женщины принимают активное участие в политической и общественной жизни, в управлении государственными делами.

Самоотверженный труд женщин стал одним из важнейших факторов, обеспечивающих реализацию планов коммунистического строительства. Тысячи женщин награждены орденами и медалями СССР, им присвоены высокие звания. Это является общенародным признанием их заслуг.

Сегодня наши замечательные труженицы — на передовых рубежах десятой пятилетки. Участвуя в развернувшейся по всей стране социалистическом соревновании 1978 года, они работают так,

чтобы задания третьего года пятилетки были успешно выполнены.

Вместе с миллионами советских женщин на переднем крае борьбы за повышение эффективности и качества работы, за выполнение заданий десятой пятилетки находятся и женщины — тоншаевцы. За высокие показатели в работе 73 наших землячки награждены орденами и медалями Советского Союза.

Как замечательных мастеров своего дела знают в районе доярки Евстроповской фермы колхоза «Коммунар»: З. Н. Щенникову, В. С. Долгих, Л. А. Евстропову, М. А. Лежнину, которые в истекшем году получили самый высокий надой молока от коровы, свинок этого же колхоза А. Ф. Мотовилову, Т. А. Соловьеву, Ф. Л. Лопатину и других.

Успешно трудится и постоянно добивается высоких производственных показателей бригада штукатуров-маляров Тоншаевского РСУ, возглавляемая Г. А. Репиной.

Немало замечательных тружениц работает в торговле и бытовом обслуживании. Среди них Т. А. Уланова — продавец коммиссионного магазина по продаже сельхозпродуктов, К. В. Ходыкина — заведующая производством ресторана, А. В. Поплаухина — закройщица КБО и другие.

Сотни женщин в районе работают на ниве народного просвещения, врачами, медицинскими сестрами, нянями, воспитателями детских садов, заботясь о воспитании подрастающего поколения, здоровье взрослых и детей.

В международный женский день 8-ое Марта, желаем вам, дорогие женщины, крепкого здоровья, новых успехов в вашем труде.

С праздником вас, уважаемые женщины!

ДОБРЫЕ ВЕСТИ Пользуются уважением

Добрая слава идет в Альцевском торфопредприятии Тонкинской ПМК о кладовщице Н. А. Соболевской. С возложенными на нее обязанностями справляется замечательно. Она всегда аккуратно оформляет документы, на складах у нее полный порядок. За добросовестное отношение к работе Надежда Алексеевна неоднократно премировалась, награждалась почетными грамотами.

Более двенадцати лет трудится здесь Т. П. Головина. В настоящее время она выполняет обязанности моториста строительных машин на разворном узле. Понимая, что от нее во многом зависит работа каменщиков, старается трудиться четко, оперативно. За это пользуется уважением как среди администрации стройучастка, так и товарищей.

З. С. Новичкова начинала рабочей, а позднее здесь же приобрела специальность каменщика. Ее отличительная черта — трудолюбие.

К. СТРЕМИНА,
экономист.

Потомственный лесовод

С 1954 года работает в Буреполомском лесничестве Любовь Дмитриевна Швецова. Она — лесник. Эту профессию унаследовала от отца.

На протяжении ряда лет Л. Д. Швецова занималась лесокультурными работами. Поэтому работа лесника для нее не была новой.

Со своими обязанностями Любовь Дмитриевна справляется отлично. Под ее руководством и при ее непосредственном участии посажены в обходе лесные культуры на площади 150 гектаров, на 130 гектарах проведены рубки ухода.

В любое время года и дня она спешит в свои владения. Благодаря ее добросовестному отношению за последние десять лет в обходе не было ни одного загорания и самовольных порубок леса.

За свой честный труд Л. Д. Швецова неоднократно отмечалась почетными грамотами и ценными подарками. За долготелую и безупречную работу она награждена нагрудными значками «За XX лет службы в государственной лесной охране» и «За сбережения и приумножение лесных богатств».

А. СУХОВ,
инженер охраны и защиты
леса Нижемского лесхоза.

ЗАКРЕПЛЕНО КОНСТИТУЦИЕЙ СССР

В Конституции СССР в главе 14 статье 103 записано: «Депутаты являются полномочными представителями народа в Советах народных депутатов. Участвуя в работе Советов, депутаты решают вопросы государственного, хозяйственного и социально-культурного строительства, организуют проведение решений Советов в жизнь, осуществляют контроль за работой государственных органов...»

На проведенных выборах 19 июня прошлого года в районе выбрано 75 депутатов районного Совета народных депутатов, из них 36 женщин. Это еще раз подтверждает то, что женщина в СССР имеет равные права с мужчиной.

В колхозах и совхозах работают депутаты В. С. Долгих, доярка Евстроповской фермы колхоза «Коммунар», Р. И. Поплаухина, техник-осеменатор того же хозяйства, счетный работник В. А. Ледникова из колхоза имени Ленина, А. Л. Полякова, ветфельдшер из колхоза «Малокаменский», Р. С. Клешина, свиновод колхоза «Красная нива» и многие другие. Их всегда отмечают как лучших труженников, а поэтому они полные депутаты от избирателей всех округов.

ДЕПУТАТЫ

Жители Тоншаевского избирательного округа № 351 выдвинули депутатом в областной Совет О. А. Маковееву. С 1976 года она работает заведующей Большеломовской фермой колхоза «Коммунар».

Вот что сказал о ее работе председатель колхоза И. С. Пальмов:

— Ольга Анатольевна успешно справляется со своими обязанностями, и что самое основное — чувствуется в ее работе инициатива.

Всегда у руководства колхоза самые большие заботы были именно об этой ферме. Средняя ферма в районе, а в колхозе — худшая по надоям, именно так говорили о Большеломовской ферме.

А что сейчас? По итогам социалистического соревнования коллектив доярки этой фермы получил по 2428 килограммов молока от коровы, что больше на 464 килограмма, чем в 1978 году. А ведь еще недавно о двухтысячных надоях в Лому только мечтали. Да и к пижемским и евстроповским дояркам они поднялись заметно.

Сейчас О. А. Маковеева учится на третьем курсе Горьковского сельскохозяйственного института.

В сельские и поселковые Советы избрано 345 депутатов. И здесь, половина — женщины. Многие депутаты награждены орденами и медалями Советского Союза. Так, только в прошлом году депутат В. С. Долгих награждена орденом Трудового Красного Знамени, а депутат Прудовского сельского Совета А. И. Ямщикова — медалью «За трудовую доблесть». Таких примеров можно привести множество.



На снимке: О. А. Маковеева.
А. ГРИГОРЬЕВ.

ДОБРЫЕ ВЕСТИ ГОРИТ ЗВЕЗДА

29 лет работает в животноводстве Валентина Серафимовна Долгих, 13 лет из них — дояркой Евстроповской молочной фермы колхоза «Коммунар».

Постоянно выполняя и перевыполняя принятые на себя социалистические обязательства, В. С. Долгих добивается высоких производственных показателей. За два месяца 1978 года она получила от своей группы коров 10603 кг молока. Только за февраль было получено по 278 кг молока от каждой коровы.

За высокие показатели в честь передовой доярки в районном центре зажжена звезда трудовой славы.

О. ПЕТУХОВ.

С ХОРОШИМИ ПОКАЗАТЕЛЯМИ

Более пятидесяти швей-мотористок трудятся в швейном цехе Шаинского филиала Уренского швейного производственного объединения. Многие из них уже немало лет отдали этому нелегкому, но такому нужному делу. Среди них швей-мотористки Р. Ф. Нагибина, Е. С. Жгутова, А. И. Воронова. Они успешно справляются со своими заданиями.

Вступая в третий год пятилетки, многие работницы приняли социалистические обязательства, которые наметили выполнить к первой годовщине со дня принятия новой Конституции СССР.

Международный женский день коллектив швейного цеха встречает хорошими показателями: февральское задание выполнено на 100,5 процента, или выпущено продукции на 74,9 тыс. руб. Т. НЕЧАЕВА.

Любовь Борисовна Храмова работает швейей верхней одежды в ателье Тоншаевского комбината бытового обслуживания. Заказы, выполненные ее руками, отличаются высоким качеством. Заказчики

всегда остаются довольными. За высокие производственные показатели ее имя занесено на районную Доску почета.

На снимке: Л. Б. Храмова.
Фото В. Втюрина.



ПЕРЕДОВАЯ ФЕРМА

Колхоз «Путь Ленина» по производству молока на корову занимает первое место среди хозяйств района. По итогам за февраль 1978 года коллектив Лазарцевской молочной фермы занял первое место и в районном соревновании ферм.

По 541 килограмму молока получили доярки этой фермы за два месяца текущего года, улучшив свой прошлогодний результат на 150 килограммов. Лидируют в соревновании В. В. Хаймова, М. И. Солодкая, Г. В. Ложкина.

М. ГАВРИЛИНА.

ОСОБЫЙ ПОЧЕРК

Лишь только начинается рабочий день, и производственный цех Тоншаевского льнозавода наполняется шумом включенного оборудования. Возле агрегатов найдутся люди. Быстро, ловко работают они. Их руки, словно птицы, мелькают над станками. Как и в любом коллективе, здесь встретишь людей разных по возрасту и по стажу работы. Среди них немало таких, которые переработке льнотресты отдали не один десяток лет и не два, а несколько больше. И это несмотря на производственные трудности: постоянный шум от включенных агрегатов, пыль от перерабатываемой тресты. Однако, когда дело по душе, то ничего не страшно. Верно по этому поводу сказал писатель И. С. Соколов-Микитов: «Всякое мастерство и труд имеют свою радость и свою красоту».

Более четверти века прошло с того времени, когда Нина Пантелеевна Вылегжанина впервые переступила порог Тоншаевского льнозавода. Все эти годы их биографии — завода и рабочей — были связаны неразрывно. На ее глазах завод реконструировался, расширился. Ни один день, месяц, год не проходил для Нины Пантелеевны бесследно. Они придавали ей уверенность в свои силы, обогащали ее навыки и умение, которые впоследствии переросли в профессиональное мастерство.

Нина Пантелеевна тридцатилетняя льнотресты. Порученное ей дело всегда выполняет на совесть. Продукция, вырабатываемая ею, как правило, бывает хорошего качества. И в этом виден ее, особый, «почерк». «Почерк» ветерана, привыкшей с первых дней своей трудовой жизни трудиться добросовестно. И иначе и нельзя: льноволокно, вырабатываемое коллективом Тоншаевского льнозавода, идет во многие уголки нашей страны. Отправляют его и на экспорт.

Добрый труд в нашем обществе не остается незамечен-



ным. Вот и Нине Пантелеевне, этой замечательной скромной труженице, бы принес славу, почет, уважение. Ее портреты часто появляются на Досках почета предприятия и района. Видели его односельчане и в галерее трудовой славы. Она отмечена многими наградами. Из них самая дорогая — медаль «За трудовое отличие». Ей присвоено звание ударника коммунистического труда, которое с честью оправдывает.

Уж так повелось у советских людей, если сам овладел вершинами мастерства, то научи и товарищей. Вот и Нина Пантелеевна за долгие годы работы обучила профессии тридцатилетних многих. Причем вместе с навыками в работе своим подопечным старается прививать любовь к труду, к заводу, умение ценить рабочую минуту.

Большим авторитетом пользуется Н. П. Вылегжанина в коллективе. С кем бы здесь не зашла речь о ней, каждый в ее адрес говорит только добрые слова. А что может быть для человека, для которого труд стал и радостью, и необходимостью, дороже признания людей, с которыми бок о бок пройдены долгие годы жизни.

На снимке: Н. П. Вылегжанина.

Т. ТОМАРОВА.

ВЫГОДНО НАСЕЛЕНИЮ

Многие сельские жители Пензенской области воспользовались услугами нового хозяйственного торгового — закупочного предприятия, созданного при управлении кооперативной торговли облпотребсоюза. Эта организация закупает у населения овощи и фрукты, выращенные на приусадебных участках, другие продукты, предоставляет для их доставки автомашины.

Предприятие действует лишь полгода, но уже продало трудящимся Пензы на полтора миллиона рублей продуктов. Хорошо отзывались об этой работе кооператоров колхозники, рабочие и служащие, члены садово — огородных и кролиководческих товариществ. Предприятие закупает продукты с учетом рыночных цен, принимает у населения заказы на выработку из сырья копченостей, колбас, переработку фруктов и овощей. На центральных участках крупных колхозов и совхозов открыты приемные пункты, от-

куда закупленные у населения сельхозпродукты вывозят в город.

Для своих магазинов предприятие арендует на центральном рынке областного центра около полутора тысяч квадратных метров. Здесь ежедневно продаются до пятидесяти наименований продуктов — мясо, картофель, овощи, мед, масло, колбасные изделия, фрукты, причем цены устанавливаются ниже рыночных.

Работники Росгавкоопторга считают, что опыт пензенцев может быть использован и в других городах Российской Федерации. Жители сел не будут испытывать затруднений в продаже излишков продовольствия. В свою очередь, горожане получают его в более широком ассортименте. Торгово — закупочные предприятия могли бы активно влиять на снижение рыночных цен.

И. БОДРОВ,
корр. ТАСС.

Пенза.

ЗАБОТЛИВЫЕ РУКИ

Хотя время только подходит к обеду, но Апполиария Петровна Колеватова уже хлопотала на ферме. В группе у ней 24 коровы. Нужно посмотреть за каждой. Доярке необходимо знать как поели животные, какое их состояние. Привычными движениями она быстро убрала навоз. Затем взяла ведро и стала доить корову.

— Доим два раза в сутки, — говорит Апполиария Петровна, — но в обед пужно поить телят, поэтому приходится доить растелившихся коров.

Закончив дойку, доярка наливает молоко в миску и идет в отдельное помещение, где в клетках находятся маленькие телята. Пока теленок пьет молоко, она его гладит рукой, ласкает. По ее движениям видно, с какой любовью она относится к животным. Не повышает голос на них, все делает спокойно. Завершив кормление телят, начинает чистить коров. Скотина есть скотина. Обязательно замарастся. Поэтому чистить приходится часто. В умелых руках дело спорится. Да и иначе не может быть. Ведь Апполиария Петровна семь лет подряд работает дояркой на Лазарцевской ферме колхоза «Путь Ленина». За это время накопился опыт. Работала она и раньше на ферме. Но по семейным обстоятельствам пришлось перейти на другую работу. Трудно было расставаться с привычным делом, долго скучала по животным. И как только появилась возможность, снова пришла на ферму.

Заботливые руки доярки вырастили десятки телят, надоили сотни тонн молока.

— В зимнее время приходится и по ночам приходиться на ферму, — рассказывает Апполиария Петровна. — Коровы телятся, нужно принимать новорожденного. Как только скажут, что начинается отел, так сразу бежишь на ферму. Был однажды тяжелый случай. Не могла растелиться корова. Пришлось забивать. Жалко было ее, доила хорошо, породистая была.

Коровы в группе доярки стоят упитанные, выхоленные. От таких можно ждать молоко. В минувшем году Апполиария Петровна получила по 2617 килограммов молока от коровы. Но этот год животноводы колхоза «Путь Ленина» обаялись получить по три тысячи килограммов молока от коровы. Слово свое они держат с честью. Надои растут и в зимнее время.

В. ГРУЗДЕВ.



ФОТОРЕПОРТАЖ В КОЛЛЕКТИВЕ КОММУНИСТИЧЕСКОГО ТРУДА



Как уже сообщала наша газета, коллективу операторов Тоншаевского районного узла связи присвоено звание «Коллектив коммунистического труда». Это почетное звание женщины-операторы получили за хорошие показатели в прошедшем году.

Нина Владимировна Целищева (на снимке вверху) работает оператором по контролю переводов. Выпускница Московского техникума связи, она отлично справляется со своими обязанностями. А дел у нее много — ведь ей надо проверить денежные переводы, отправления и другие знаки. Двадцать два года работает она в связи.

Валентина Ивановна Евстропова (в середине слева) ведет главную кассу узла связи, отпускает в почтовые отделения района конверты, марки, открытки и другие знаки. С 1950 года она работает на почте и приобрела за это время немалый опыт. Валентина

Ивановна замечает и других операторов.

Первый год работает на почте Екатерина Геннадьевна Охлопкова (в середине справа). Она занимает должность оператора по приему и выдаче посылок, бандеролей, заказных и ценных писем, корреспонденции до востребования. Как говорят о ней в коллективе, с обязанностями справляется неплохо, быстро вошла в курс дела.

На нижнем снимке — Клавдия Логиновна Дербенева, оператор по приему и выдаче почтовых переводов и пенсий. Двадцать три года — столько лет работы с клиентами в трудовой книжке этой женщины.

Все, кто хоть один раз бывал в районном узле связи, могли заметить, как слаженно работает этот коллектив. Общее в их работе — вежливое отношение к посетителям, умелое планирование работы.

Фото Т. Поплаухиной.

А. МИХАЛИЦЫН.

ПРАВОФЛАНГОВЫЕ ДЕСЯТОЙ ПЯТИЛЕТКИ ПОВЕДА ДОВЫВАЕТСЯ СООБЩА

В пятый раз подряд среди победителей Всесоюзного социалистического соревнования назван Горьковский автомобильный завод (производственное объединение ГАЗ). В минувшем году горьковчане дали Родине сотни сверхплановых грузовиков и легковых машин, большое количество запасных частей.

У каждого достижения есть его главная осязаемая. В девятой пятилетке успех коллектива опирался на реконструкцию производства, техническое перевооружение цехов и ускоренное освоение новых мощностей. Ключ к победе в юбилейном году — поистине массовое соревнование автомобилестроителей под девизом «В борьбе за высокую эффективность и качество работы — ни одного отстающего рядом!» Его инициаторами были Герои Социалистического Труда шлифовщица В. В. Сипатова и кузнец Д. Г. Карцев, а на их призыв встретить 60-летие Великого Октября досрочным выполнением заданий двух лет пятилетки откликнулись тысячи труженников предприятия. К 7 ноября этот рубеж перешагнул каждый шестой автомобилестроитель.

Такое ускорение было достигнуто впервые. Помогли горьковчанам их смежники — моторостроители Заволжья, химики Дзержинска, поставщики автономалей, инструмента, комплектующих деталей из Горького, Павлова, Лыскова. Договор о соревновании под лозунгом «Ни одного отстающего рядом!» и о творческом содружестве автомобилестроителей и их поставщиков заключили на пороге десятой пятилетки. Четкий ритм взаимных поставок, высокое качество изделий, сов-

местный поиск решения сложных проблем производства — вот основные принципы их договора. Благотворность соревнования быстро ощутили все его участники. Например, с помощью конструкторов автомобилей на заводе «Красная Этна» была снижена трудоемкость изготовления некоторых деталей. Когда по ряду причин сбился ритм производства на Заволжском моторном, горьковчане быстро организовали у себя отливку гильз и обеспечили ими конвейер смежников. А те в свою очередь увеличили мощность технологических линий на участке владышней и освободили автозаводцев от трудоемкого процесса.

Примеров таких сотни. Все участники соревнования вышли в число передовых предприятий своих отраслей. Движение за четкий ритм поставок и высокое качество изделий по технологическим потокам распространилось внутри заводов. На Горьковском автомобильном в него включились свыше 250 бригад, около 100 участков и 34 цеха. Это практически все автомобильное производство. Сейчас идет процесс углубления этого движения. В него включаются службы обеспечения производства, инструментальщики, ремонтники, снабженцы.

В ответ на Письмо ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о развертывании социалистического соревнования в 1978 году автозаводцы наметили высокие рубежи. А путь к вершинам, подчеркивают они, короче, если за дело берутся общими силами.

В. ИОНОВ,
корр. ТАСС.

Горький.



Московская область. Можно ли «сконструировать» растение? На этот вопрос современные ученые-биологи отвечают утвердительно. Гибридизация на клеточном уровне дает возможность получения новых видов растений с нужными свойствами и совершенствовать их в заданном направлении.

Эта сложная и важная работа ведется учеными различных специальностей — селекционерами, физиологами, химиками, генетиками Всесоюзного научно-исследовательского института кормов имени В. Р. Вильямса. Коллектив института решает задачи, связанные с обеспечением прочной кормовой базы, которая является основой подъема животноводства.

Среди задач — создание новых высокоурожайных сортов кормовых культур, разработка способов консервации кормов, технологии производства белковых концентратов из растений, конструирование приборов лизиметрии для контроля орошаемого лугового хозяйства и т. д.

В селекционном центре ВНИИ кормов, что рядом со станцией Луговая (Мытищинский район Московской области) выводят новые сорта семнадцати видов кормовых культур. Эти сорта выращиваются в искусственном климате теплиц и «скашиваются» круглый год.

25 сортов растений вышли из лаборатории института за прошлую пятилетку. На «конвейере» — десятки новых.

На снимке: заведующий лабораторией К. К. Мазур (справа) и кандидат биологических наук И. Н. Острцова изучают влияние режимов выращивания на образование семян кормовых культур. На дворе — февраль, а кусты клевера цветут по-июльски.

Фото В. Созинова.

(Фотохроника ТАСС).

ПО району

Успехи кролиководов

Кролиководство — выгодное и доходное дело. Вкусное мясо и ценный мех дают эти животные.

В Тоншаевском районе многие хозяйства занимаются выращиванием кроликов. Кролиководы получают шкурки, которые сдают в заготконтору Тоншаевского райпо.

Житель деревни Письменер Семен Александрович Кислицын сдал в заготконтору сорок штук шкурок, Иван Степанович Бондарев из поселка Пижма — тридцать пять шкурок, Николай Яковлевич Бульда (поселок Пижма) — пятьдесят девять шкурок, Григорий Герасимович Паска, проживающий в поселке Буреполом, — двадцать две шкурки. Таких результатов кролиководы района добились с ноября прошлого года.

Л. ВАГАНОВА,
заготовитель.

С отчетным концертом

Песенно-танцевальный коллектив Тоншаевского районного Дома культуры выезжал с отчетным концертом в поселок Буреполом.

Русские народные песни, лирические песни советских композиторов, хоровые песни, танцы, пляски, сольные номера были в программе концерта.

Как всегда, большой успех выпал на долю Алевтины Тюлиной, Татьяны Шатовой, Татьяны Зверевой, Василия Ежова и других участников большого концерта.

А. МИХАЛИЦЫН.

Больше прошлогоднего

В честь праздника 8 Марта хорошо потрудились в минувшем месяце женщины Тоншаевского универмага. Месячный план они выполнили.

Отдел тканей, трикотажа и галантереи, где ведут торговлю продавцы Г. Н. Новикова, В. В. Дудина и В. В. Черноморец, продали в феврале товаров больше на семь тысяч рублей, чем за этот же период прошлого года.

На одиннадцать тысяч рублей больше продали товаров по сравнению с февралем 1977 года М. В. Родионова и Н. С. Степанова — продавцы секции «одежда».

На полторы тысячи рублей больше прошлогоднего продали в феврале продавцы магазина хозтоваров А. В. Клешина, Л. Г. Нагибина и Т. В. Подковырина.

Л. КИСЛИЦЫНА,
директор универмага.

ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ ЗАБОТЛИВЫЕ РУКИ

В поселке Пижма врача-терапевта Галину Дмитриевну Борисову знают как знающего медицинского врача, большого специалиста. В нужный момент она обязательно придет на помощь людям.

Случилось так, что я поступила в терапевтическое отделение Нижемской участковой больницы с воспалением легких. Лет мне много, поэтому и болезнь протекала очень тяжело. Но вот ко мне подошла эта чудесная женщина, быстро определила диагноз и стала меня лечить. Не считая со временем, она часто выслушивала меня, назначала необходимые лекарства. Благодаря умелому лечению, я поправилась и сейчас чувствую себя хорошо. Мне на всю жизнь запомнятся руки этой замечательной женщины, которая своей добротой помогла мне в трудную минуту.

Н. УСКОВА.

ОТ ВСЕГО СЕРДЦА

В регистратуре Буреполомской участковой больницы работает Любовь Анатольевна Чугунова, мать троих детей, человек щедрой души.

Спокойная, вежливая, она всегда до конца выслушает больного, поможет ему советом и делом.

Если вы в амбулатории первый раз, Любовь Анатольевна познакомит вас с врачами, расскажет, где какие кабинеты расположены. И все это делается от чистого сердца, весело и увлеченно. Все больные уносят приятные воспоминания от встречи с этой женщиной.

В Международный женский день хочется пожелать Любови Анатольевне Чугуновой больших успехов в работе, отличного здоровья, хорошего настроения на долгие годы!

Т. ВОРОЖЦОВА.

ЭНТУЗИАСТ

После распределения приехала в деревню Ломина молодая учительница Людмила Витовна Горьнова. За короткое время она сумела завоевать любовь и уважение как ребят, так и взрослых.

Много сил и времени она отдает ребятишкам. Людмила Витовна ведет первый, второй и третий классы и так умело планирует уроки, что все ученики максимально заняты в течение всего времени. Уроки ее очень интересны. Молодой педагог умеет увлечь ребят. Людмила Витовна часто встречается с родителями, беседует с ними, читает лекции. Часто в Ломинской начальной школе проводятся концерты, вечера, в чем заслуга также энтузиаста своего дела.

«Людмила Витовна, — говорит заведующая Тоншаевским РОНО М. В. Гребнева, — хороший специалист, умелый педагог и, несмотря на свою молодость, уже достигла определенных успехов в деле обучения и воспитания детей».

ЗАСЛУГА БИБЛИОТЕКАРЕЙ

После трудового дня идут люди разных профессий в Пижемский поселковый филиал централизованной библиотечной системы. Здесь их встречают внимательные, вежливые работники библиотеки.

Татьяна Федоровна Втюрина (на снимке слева) работает заведующей библиотекой. В 1974 году она заочно окончила Горьковское областное культпросветучилище, библиотечное отделение. Ее стаж работы в библиотеке — семь лет. За это время Татьяна Федоровна стала опытным работником, в совершенстве овладела всеми секретами мастерства.

Ее напарница — заведующая читальным залом Галина Викторовна Топорова (сидит рядом). Она окончила Кировское культпросветучилище, также опытный специалист.

В отличие от Т. Ф. Втюриной и Г. В. Топоровой Татьяна Ивановна Епифанова (стоит)

работает здесь сравнительно недавно — третий год. Под руководством опытных библиотечек она хорошо изучила библиотечное дело.

Об успехе работников этого филиала красноречиво говорят цифры. Постоянно посещает эту библиотеку 2740 читателей. За прошедший год выдано читателям 62094 книги. Библиотека имеет стопроцентное обслуживание населения поселка Пижма. Это обслуживание ведется абонементом, читальным залом и передвижками, которых в библиотеке организовано восемь.

По итогам работы за 1976 год библиотеке присвоено звание «библиотека отличной работы». В этом, конечно, большая заслуга Татьяны Федоровны Втюриной, Галины Викторовны Топоровой и Татьяны Ивановны Епифановой.

Г. ЛЕДНЕВА.



В МИРЕ ИНТЕРЕСНОГО

Долговечность гарантируют геофизики

Если в стене нового дома без видимых причин появилась трещина, в этом нередко бывает виноват скрытый разлом земной коры. К такому выводу привели многолетние исследования донецкого геофизика Юрия Рябоштанна.

Многие с детских лет уверены, что нет ничего надежнее тверди под ногами. Между тем геологи давно знают, что литосфера — твердая оболочка земли — покрыта разрывами. Последние исследования показали, что сетка этих трещин гораздо гуще, чем предполагалось прежде. Миллионы лет назад они раскололи литосферу на отдельные блоки размером в поперечнике от десятков метров до многих километров. Во время землетрясений блоки у «активных» трещин начинают шевелиться даже в несейсмичных районах. И тогда в здании, построенном на поверхности, возникают трещины.

Так случилось с одним из зданий в Донецке. Эксперты-строители не пришли к единому мнению о причине разрушения. Одни считали виновными грунтовые воды, другие

— утечку из водопровода. Спор разрешила группа геофизиков из объединения «Укр-углегеология», применившая новый метод поиска скрытых разломов.

Геологи не углублялись под землю: они взяли серию проб воздуха в припочвенном слое — на глубине до одного метра. В некоторых лунках обнаружили микродозы радиоактивных газов, которые, как установил Ю. Рябоштанн, выделяются как раз над глубинными разломами. Так газ делает «видимой» трещину, скрытую под многометровой толщей.

— Метод позволяет размещать здания без риска попасть на «активные» разломы, — считает директор донецкого филиала Восточного Украинского государственного института геологических исследований Госстроя УССР Ю. Н. Дьяков. — Мы первыми среди изыскателей приняли на вооружение новинку и убедились в ее эффективности.

А. ТЕРТЫЧНЫЙ,
корр. ТАСС.

Донецк.



Герой Социалистического Труда Раиса Федоровна Горожаева (на снимке) — известный в стране мастер высоких урожаев кукурузы. На орошаемых землях совхоза «Золотаревский» Ростовской области она получает с каждого гектара по 100 и более центнеров зерна кукурузы. Нынешней осенью на уборке початков в звене наряду с тремя «Херсонцами-7» работал опытный образец нового самоходного комбайна «Херсонец-200». Его производительность в 2,5 раза выше, чем у «Херсонца-7». На полях совхоза «Золотаревский» «Херсонец-200» показал себя отлично. За 26 рабочих дней им убрано 2157 тонн початков кукурузы. Максимальная выработка за день составила 30,5 гектара.

За выдающиеся достижения в труде, эффективное использование техники и рост на этой основе производства сельскохозяйственной продукции Р. Ф. Горожаевой присуждена Государственная премия СССР 1977 года.

Фото В. Турбина.

(Фотохроника ТАСС).

Зам. редактора

А. ПЕРМИНОВ.

Тоншаевскому специализированному отделению «Сельхозтехника» срочно требуются на постоянную работу трактористы и шоферы.

12 марта 1978 года в Центральном клубе леспромхоза п. Пижма проводится расширенная выставка-продажа промышленных товаров весенне-летнего ассортимента. Просьба всех желающих посетить нашу выставку. Начало выставки в 11.00 дня.

Совет Тоншаевской районной организации общества охраны природы доводит до сведения всех делегатов о том, что 15 марта 1978 года в 11 часов утра в здании районного Дома культуры состоится открытие VIII районной конференции Всероссийского ордена Трудового Красного Знамени общества охраны природы с повесткой дня: отчет о работе и выборы Совета райорганизации ВООП. Отчет и выборы ревизионной комиссии. Выборы делегатов на IX Горьковскую областную конференцию ВООП.

Президиум Совета райорганизации ВООП.

Тоншаевское спецотделение «Сельхозтехника» направляет на курсы шоферов сроком на 5 месяцев в Лысковское СПТУ № 16. Начало занятий 15 марта 1978 года.

Адрес редакции:
606960 р. п. Тоншаев
Горьковской области,
ул. Центральная, дом 64

ТЕЛЕФОНЫ: редактора—3-115, зам. редактора—3-114, ответственно-го секретаря—0-112, отдела сельского хозяйства—1-81, отдела связи—3-113, бухгалтерии—0-112, типографии—0-116.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.
Зак. 152 Тираж 4523.

Тоншаевская типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.